

海南省卫生计生委  
海南日报报业集团  
联合推出

支持单位  
海南省农村信用社联合社  
海南第一投资控股集团有限公司  
恒大健康产业集团  
博鳌一龄生命养护中心



## 2017年度 “寻找百姓身边好医护” 大型公益活动

推荐方式  
组织推荐或个人推荐

推荐渠道  
拨打海南日报记者手机17789778872;  
扫码关注海南日报客户端“好医护”专题留  
言推荐;电子邮件到rbjkz@163.com  
推荐。



欢迎关注  
海南日报客户端  
“好医护”专题

## 好院长倒在岗位上 群众含泪送别

■ 本报记者 符王润 通讯员 陈贤泽

9月12一大早,60岁的万宁市新中农场香根区职工谭金香便和同区的十位老职工一起,从家里出发,包车赶了一个多小时的山路到达新中医院。与此同时,还有更多职工也正从四面八方赶来。他们要来送一位他们感激而敬重的人——新中医院院长、党支部书记黄云飞最后一程。

9月11日下午5时许,在办公室刚忙完的黄云飞突发心脏疾病,经抢救无效,倒在了他为之奋斗了41年的工作岗位上,年仅59岁。

“我们好多人都是找黄院长看病的,他心肠好,对我们像亲人一样。我们一定要来送他……”话还没说完,谭金香就又红了眼眶。

1976年,结束了新中医院卫生员培训的黄云飞,主动要求分配到农场最偏远的45连队从事卫生防疫工作。从最基层的卫生员开始,41年间,黄云飞几乎将自己所有的热情和心血都献给了卫生事业,献给了这片少数民族山区中的病患。

刚参加工作的黄云飞,遇到了新中农场的困难时期。当时农场职工居住条件极差,居住分散,疾病流行,特别是疟疾横行。冒着危险爬山涉水,走村串户为胶工看病送药,对黄云飞来说是常事。

上世纪80年代,黄云飞进入当时的海南农垦卫生学校学习。毕业后的黄云飞本来可以有机会到较好的工作单位去,但他却依然选择重返新中医院。工资待遇低、工作辛苦,妻子庄瑞珠也曾劝过黄云飞走出山区。“有时候有新的工作机会,我就劝他出去了解一下。但每次回来他总说还是要留在农场。”庄瑞珠知道,丈夫到底还是舍不得农场。作为农场的第二代职工子弟,他对这里倾注了太多感情。



黄云飞(右一)生前工作照。 图由新中医院提供

“黄院长对待患者是真的用心。”

新中医院副院长张真贵刚进医院工作时,曾经跟随黄云飞学习。“我记得有一次,住院的一位老人由于长期卧床导致严重便秘,腹痛得惨叫连连。当时黄院长看到了,二话不说就立马帮老人从肛门把粪便掏出。”虽然已经时隔20多年,但张真贵依然对这件事印象深刻,“黄院长话不多,但是他用行动告诉我们,医生除了医术,还要有一颗对待患者的心。”

有空洞型肺结核患者出现大咳血,患者随时可能被血块阻塞气管造成窒息,他不顾感染结核的危险,把患者抱在怀里,手伸入病人口腔里把血块挖出;有偏远山区的孩子错过了打疫苗的时间,他知道后,骑上摩托车带着防疫人员赶去为他们及时补种疫苗;一些家住偏远山区的住院患者由于家属送饭不方便,他便让妻子在家做好饭菜给他们送去……“黄院长这个人很善良,处处都是为患者着想。”

在和黄云飞共事了十几年的外科护士长何春燕眼里,黄云飞为患者无私付出的太多太多,而对于自己,却想得太少太少。

“其实院长这两三个月来都经常

出现胸闷、胸痛、咳嗽等症状,但他也只是很难受的时候才在医院打打针、吃吃药。我们都劝他赶紧去检查。他还跟我说,等他忙完手头的工作再去彻底检查,可没想到……”回忆起前不久和黄云飞在闲聊时的谈话,医院内科主任任建文有些哽咽。

作为一名全科主治医师,医院各个科有什么疑难杂症,都需要他前往会诊或者参与抢救。“自从工作以来,他几乎就没请过假。平时就算在家,只要有医院电话过来,他就马上赶过去。无论是刮风下雨,还是周末,他都要去医院查房。”庄瑞珠几乎没有和黄云飞一起享受过一个舒适的假期,但同为医护人员的她还是十分理解丈夫,“选择了这个职业就是这样,没有节假日,遇到病情紧急的患者,天塌下来都要赶过去。”

黄云飞忘了自己,但他曾服务过的职工们却忘不了他。他过世后,他的灵堂里挤满了三四百名前来为他送行的人们。他们中很多人甚至守着他灵柩三天三夜,直到他出殡那天。人们痛哭着呼唤他,就像希望能够挽回那个一直在医院忙上忙下,为他们悉心治疗的好院长。

## “暖男”医生:让患者心里暖暖的

■ 本报记者 孙婧

在三亚市妇幼保健院乳腺外科的办公区,几盆鲜嫩的绿植格外引人注意。“这些是薄荷和藤三七,叶子泡水喝有调理脾胃的食疗效果。”种些患者常用的中草药,是科室主任洪日从业多年的一个习惯。

每当患者经历乳腺手术、化疗后食欲不振,洪日就会从自己的“草药园”里摘几片叶子给她们泡水喝,甚至让患者整盆带回家。窗边鲜嫩的色彩,和医者细致的关怀,让乳腺外科患者倍感温暖。

“暖男”,是同事们对洪日的评价。但老搭档、护士长吴小芸觉得洪日除了“暖”,为了患者,他还很“厚脸皮”。

去年8月中旬,乳腺外科接治了一名乐东女患者王云云(化名)。此前,她身患多种疾病,治疗已将家底耗空。待到肿瘤细胞转移至乳腺时,王云云几乎失去了求生的欲望。

“王云云的乳腺癌是早中期的,我有很大把握治好她,但她家确实没法承担更多花费了。”洪日给王云云打气,“想尽办法我都要治好你,费用你不要操心。”

洪日说到做到。他不仅跟院长争取减免王云云部分治疗费,还发动全院同仁献爱心、教王云云借助微信众筹平台募集医药费,甚至还主动联系媒体采访,为她寻求更多的社会支持。

“洪主任是脸皮多薄的一个人啊,但为了患者的事情他就能四处求人。”吴小芸感慨地透露,其实洪日私底下也有些不好意思,给同事们送水果、请吃饭表示感谢。但这些都没让患者一家知道,免得增加他们的心理负担。



洪日(右)在与患者交流。 本报记者 孙婧 摄

最终,王云云的乳腺癌根治术成功实施。术后,洪日指导护理团队专门给她制定了“康复操+艾灸推拿+中药内调”的康复计划。如今王云云每3个月复查一次,康复情况良好。对洪日和他的同事们,王云云感激不已:“爱心会创造奇迹,是你们托起了我的希望!”

对王云云许下承诺,不仅是洪日的医者仁心使然,也是过硬技术带来的底气。他实施的“环乳晕内弧形切开术”,不仅能清除症结,还能保持乳房形状完好,维护了女性患者的美丽与尊严。业内常态化实施这项手术的医生寥寥无几,这也是三亚市妇幼保健院特地将他从浙江引进的原因。

但洪日并不“滥用”这一拿手活,反而耿直地拒绝了很多高薪的机会。在浙江省,医生多点执业已是普遍现象。看中洪日在美容手术方面的能

力,不少私人美容机构曾向他伸出橄榄枝。然而一谈到收费内容,洪日就直摇头:“他们想让我用指定的医疗材料和药品,比如一根手术线,美容院要价四五百,一场手术就要用四五根,实际上它的效果并不比平价产品更好。追求利润优先的做法违背了我从医初衷。”便宜、好用,就是洪日用药、选材的原则,“我只负责治病,不是卖药的,能用日常、精简的方法取得好的疗效,帮助病人摆脱痛苦,恢复健康,特别有成就感。”

作为一名有中西医结合背景的医生,洪日严格训练自己的纯西医出身的护理团队,从零开始培养他们的中医护理技能。如今乳腺外科已经开展了针灸、点穴推拿、“八段锦”康复体操、中药外敷内治等各种中医护理项目,给患者提供更加全面的服务。

昌江黎族自治县中西医结合医院中医内科副主任  
候选医护:麦贻钦

推荐人(单位):昌江黎族自治县中西医结合医院  
投票编号 15

## “爱加班”的中医师

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 李德乾

“麦医生,下班啦,还不吃饭去啊?”“不急,看完这个就来!”

9月13日上午,在昌江黎族自治县中西医结合医院5楼中医内科,又到饭点,又是一声熟悉的招呼。在5楼,不管是医生护士还是前来就诊的患者,都习惯在下班前来到科室副主任麦贻钦的诊室前敲敲门,因为他们都知道,麦医生一定没能按时下班。

从医35年来,麦贻钦养成了这样的“坏习惯”。用他自己的话说,患者有需求,哪忍心放着不管呢?

1982年,刚从医学院毕业的麦贻钦进入昌江中医院工作,较差的医疗条件,并没有难倒这个热心的医生。除了常规的门诊、查房外,他还自己动手平整土地、收拾病房。

“其实在那段日子里,我除了工作上的成长,生活中也收获了很多。”麦贻钦和患者之间不仅仅是简单的医患关系。问诊看病之余,他还喜欢和病患们交流,不仅能收获对方的信任,拉近彼此的距离,也能根据患者的情绪,结合病情对症下药。

多年摸索下来,为病患“量身定做”中医治疗方案,渐渐成了麦贻钦的招牌。在他看来,中医治疗疑难杂症往往具有独到效果,而根据患者体质,采取中医调理的特色疗法,不仅副作用小,价格也很低。“十几元的中药就能治好病,何乐而不为?”

近年来,麦贻钦在昌江医疗卫生机构中率先开展了足浴、艾灸、熏蒸等中医特色疗法,不但充分发挥中医在医疗、康复、保健和慢性病等方面的优势,还将西医的长处融入其中,通过中西结合方法对病患开展救治。这样的尝试,让麦贻钦在不孕不育治疗方面摸索出了自己的一套法子,也让他在2015年成为全国200个“基层名老中医药专家”之一。



麦贻钦(右二)在查房。  
昌江黎族自治县中西医结合医院供图

“这病困扰我十多年了,现在慢慢见好啦!”正要办理出院手续的杨生华,是慕名前来找麦贻钦治疗的病患之一。多年来,他备受痛风等疾病的折磨。

多方求医未果,杨生华抱着试试看的心态,回到老家找到了麦贻钦。没有危言耸听、也不谈病困难除,麦贻钦只是简单地开了几副中药,根据具体情况多管齐下。半个月后,杨生华的病情已经有了明显好转。

“好听的话我不会说,但麦医生配得上‘仁心仁术’四个字。”杨生华说,临出院前,麦贻钦还嘱咐他回家接着调理,马虎不得。

正是像杨生华一样的病患口口相传,从外地慕名而来找麦贻钦问诊的患者也络绎不绝。工作量加大了,麦贻钦便把加班当成了家常便饭。“做医生的,不就是要解决患者的需求吗?”麦贻钦笑道,自己还时常把手机号码留给患者,在休息时间接受电话问诊。

随着病患逐渐增多,麦贻钦也开始感叹忙不过来。他带出来的几个徒弟如今也能独当一面,这让他十分欣慰。

“要说这么多年来有什么感到自豪的,不是救治了多少病患,不是带出了多少徒弟,而是能看到中医越来越受欢迎、能让病患放心地让我治疗。”行医35年,麦贻钦初心始终未改。

三亚市妇幼保健院乳腺外科主任  
候选医护:洪日

推荐人(单位):三亚市妇幼保健院  
投票编号 16

## 医护夫妻把医院当第二个家

■ 本报记者 侯赛 通讯员 全锦子

海口市人民医院骨科医生孔长庚和肿瘤化疗科护士廖燕,是一对普通的医护夫妻,平时奔忙在各自的工作岗位上。今年因为一件人命关天的事,两口子一起登上了央视的新闻栏目。

今年3月25日上午11时许,在海口骑楼老街,一位女子突然惊恐无助地大叫起来:“快来人啊,救救我老公!”女子身边躺着的一中年男子四肢抽搐,皮肤已经发紫,周围的人们想帮忙却又手足无措,只能拨打120,在原地焦急等待。紧急关头,正在骑楼老街散步的孔长庚和廖燕夫妇闻讯赶来。夫妻二人相互配合对男子进行了急救。之后,该男子慢慢恢复了意识。“幸亏他们及时采取了急救措施!”赶到的急诊医生感叹道。

当人群慢慢疏散,人们却发现救人的那对夫妻已经不见了踪影。有人拍下了当天夫妻二人抢救的视频,并转发到了微信朋友圈。第二天“寻找救命夫妻”的消息几乎刷屏了海口人的朋友圈。

“我们不想被报道,治病救人是我们医护人员的天职!”当疯转的朋友圈视频被媒体关注并有记者前去采访时,夫妻俩都摆手拒绝。

孔长庚说:“医护工作者也是普通的人,需要患者和社会的理解和宽容,宽松的医患氛围,才能让医护工作者心无旁骛地投入到工作中。”孔长庚表示,像这样的事情,正因不是发生在医院,所以才会被人们格外关注。而在医院,这样的紧急时刻每天都在上演,他们作为生命守护者,每时每刻都在与死神进行着赛跑。

2008年,孔长庚和廖燕从湖南来到海口市人民医院工作。谈到为什么选择



孔长庚说,海南有更加宽松的医疗环境,患者又是那么淳朴,他们才选择留下来。

“经常有患者来给孔医生送锦旗,科室还经常收到外地患者寄来的水果。”孔长庚的同事告诉记者,遇到腿脚不便的患者,孔医生还会上门去给患者换药。

廖燕一位同事告诉记者,很多患者也都视廖燕如亲人一般,有的病人去世了,家属还会邀请她以亲属的身份去参加葬礼。

“在医院接触的病人多,照顾他们时间一长,就感觉跟自己的亲人一样。”廖燕对记者坦言,他们两口子工作太忙,孩子也长期得不到父母足够的关爱,自己也曾多次考虑从医院的工作岗位上退下来,但始终没有下定决心。“十几年了,已经把医院当成了第二个家,怎么舍得丢下家人?”廖燕说。